QUESTAO 1 - SOLUCAO

(a) Considerando que a menina se encontra inicialmente na origem das posigoes (z = 0), e que o centro
de massa da prancha esteja localizado em seu centro geométrico (x = L/2), a posi¢ao do centro de massa

do sistema (menina + prancha) é dada por

m.0+ M% M L 55 5,0

m+M  m+M2 45455 2

=1,4m

Tem =

onde m, M e L denotam a massa da menina, a massa da prancha e o comprimento da prancha, respecti-

vamente.

(b)Neste caso, nao hé forgas externas atuando sobre o sistema e, portanto, o momento linear deve se
conservar. Como o momento inicial é nulo, pois os corpos se encontram inicialmente em repouso, temos

que

mv+ MV =0
m 45
Vv 7Y FE ,0 ,6m/s

onde v e V sao as velocidades (no referencial do lago) da menina e da prancha, respectivamente, e o sinal
negativo na resposta indica que o sentido da velocidade da prancha é oposto ao sentido de movimento da

menina.

(c)A velocidade da menina em relagdo a prancha é v, = v—V = 3,6 m/s. Assim, o tempo que a menina

leva para chegar a extremidade oposta da prancha é simplesmente

L 5,0
Urel 37 6

=1,4s



Resolucao: Q02-P2:1sem2012

(a) Antes da colisdo, o momento linear do blocol é p;. Durante a colisdo, a forca elastica F.;; age sobre
o blocol em um intervalo de tempo A¢. O momento linear apds a colisdo é, pelo teorema de impulso
linear,

Pri = Pu + /ﬁell dt.

Significa que o momento linear do blocol n3o se conserva.

(b) As forcas perpendiculares a superficie, a reacdo normal da superficie e a forca da gravidade sobre os
blocos, se cancelam por que ndo ha movimento nesta direcdo. Na direcdo horizontal ndo ha forca agindo
sobre os blocos, pois a superficie horizontal é sem atrito. Durante a colis3o, a forca elastica da mola age
sobre os blocos. A variacido no momento linear do blocol é

Apy :/ﬁell dt

e do bloco2 é
Apy = / Flpdt.

A terceira lei de Newton diz que F,;; = —F,;5 e se conclui que
Ap) = —Aps, ou seja, A(p) + pa) = 0.
A variacdo no momento linear do sistema é nula, isto €, o momento linear do sistema se conserva.

(c) A superficie horizontal é sem atrito, ou seja, ndo ha forca dissipativa atuando no sistema. A forca
envolvida durante a colisdo é elastica e ela é conservativa. O trabalho realizado por esta forca durante
a colisdo (compressdo e expansdo da mola) é nulo. Pelo teorema trabalho-energia, AK = W = 0,
conclui-se que a energia cinética do sistema se conserva.

(d) Num instante ¢, durante a colisdo, temos
Pi = Di

]f 2
Kt+7x=Ki.

MV1f + Mooy = MV — Moy (1)

2 2
mivi; Moty ka?  omgv¥;  mavl,

= 2
2 2 2 2+2 (2)




Dados do problema:
my = 1,50kg; mg = 2,00kg; vy; = 4,00m/s; vy; = 2,50m/s; vy = 3,00m/s
A Eq.(1) é escrita como

1,50 x 3,00 + 2,00 vy = 1,50 x 4,00 — 2,00 x 2,50

6,00 — 5,00 — 4,50
Yo = 200

Obtemos a velocidade do bloco2:

vy = —1,75m/s|.

O bloco 2 se move para a esquerda.
O valor encontrado é utilizado na Eq.(2):

1,50 x 3,002 2,00(—1,75)%> ka?® 1,50 x 4,00% 2,00 x 2,50?
2 + 2 T = 2 + 2

]{2 2
%:18,25—9,81

, 16,87
600

=281x102=|2=0,167Tm=16,7cm

E a compressdo da mola em algum instante na colisdo.

(e) A compressdo é maxima quando as velocidades dos blocos sdo iguais. Ver a Eq.(2).
A Eq.(1) é resolvida, considerando v = vy = vy, € escrevemos na forma escalar,

(m1 + mg) V = M1V, — MoUy;.
(1,50 +2,00)v = 1,50 x 4 — 2,00 x 2,50
1.00
v = .
3,50

Resulta em |v= 0,28 m/s .
A Eq.(2) é reescrita como

(my + my)v? N kX2 _ mivl,  mayvl;
2 2 2 2

Resolvendo

, 36,2
™ 600

E a compressdo maxima da mola.

= | X =24,6cm|.
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